百科字〔2018〕15号
关于印发百色市科学技术和知识产权局
2018年至2020年开展扶贫领域腐败和作风
问题专项治理工作实施方案的通知

各县（市、区）科技局、各科室、局属各单位：
现将《百色市科学技术和知识产权局2018年至2020年开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理工作实施方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

百色市科学技术和知识产权局
2018年4月12日

百色市科学技术和知识产权局
2018年至2020年开展扶贫领域腐败和作风
问题专项治理工作实施方案

为深入贯彻党的十九大关于“坚决打赢脱贫攻坚战”的部署要求，根据中央纪委、自治区纪委和市纪委关于加强扶贫领域监督执纪问责工作的部署，按照《百色市2018年至2020年扶贫领域腐败和作风问题专项治理三年行动计划》（百发〔2018〕2号）精神，制定如下实施方案。

一、指导思想

全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻中央、自治区党委、市委关于脱贫攻坚工作的重大决策部署，牢固树立“四个意识”，提高政治站位和政治觉悟，紧紧盯住脱贫攻坚中出现的腐败和作风问题，凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，持续深入开展治理整顿，营造风清气正的政治生态，促进我市科技系统各单位、各部门认真履行脱贫攻坚的重大政治责任，为打赢脱贫攻坚战提供坚强的保障。

二、目标任务

紧紧围绕党中央、自治区党委和市委关于精准扶贫、精准脱贫的重大决策部署，坚持问题导向、坚持精准监督、坚持抓常抓长、坚持标本兼治，聚焦科技扶贫领域政策规定执行、项目安排、资金管理和使用，查找作风漂浮、欺上瞒下、暗箱操作等不正之风，排查虚报冒领、截留挪用、优亲厚友、贪污侵占等问题线索，整治解决政策执行走样、项目安排失范、资金管理缺位等违规行为，严肃查处以权谋私、与民争利的违纪违规问题，规范建立切实管用可行的项目管理制度，推动科技扶贫领域监督执纪问责向纵深开展，确保科技扶贫各项政策措施得到不折不扣地落实。

   三、工作内容和步骤

专项治理工作时间从2018年1月起至2020年12月，分三个阶段推进。

（一）“排查去存年”阶段（2018年）。主要通过打好“兵团战”，对科技扶贫领域腐败和作风问题进行大排查、大起底，深挖细查一批群众反映突出的问题线索，在科技系统上下形成治理扶贫领域腐败和作风问题的强大震慑，达到警示教育干部、逐步消除存量的目标。

1．部门大排查（2018年2月至12月）

（1）起底摸排建台账。分年度建立好“两本账”：对2015年以来科技系统实施的扶贫政策、项目、资金、受益对象等信息进行摸底统计汇总，建立专门台账，做到底数清、情况明；对2015年以来科技系统收到的涉及扶贫领域腐败和作风问题的信访件进行梳理汇总，包括核实情况、办理结果等情况。主要措施：
①设立排查治理工作的举报信箱bskj2008@163.com)、举报电话(0776-2824218)，通过各种渠道告知科技扶贫项目承担单位及帮扶联系村干部群众，开展大接访活动，畅通信访举报渠道，为群众反映问题提供更加高效便捷的途经。(责任科室:办公室)

②对2015年以来下达实施的科技扶贫项目是否存在项目申报单位虚报扶贫项目，套取、骗取科技项目资金的问题，在实施过程中不按规定和程序擅自调整变更科技扶贫项目的问题，项目实施单位截留、挤占、挪用科技扶贫项目资金的问题，项目实施单位违规使用扶贫项目资金，安排扶贫项目优亲厚友或谋取不正当利益的不正之风和腐败问题等进行排查治理。(责任科室:高新科、财务科)

③对2015年以来下达实施的科技扶贫项目资金是否按期按规定拨付到位、是否存在不正之风和腐败问题进行排查治理，提出整改意见及措施。(责任科室:高新发展科、财务科)

④对2015年以来下达实施的科技扶贫项目的立项评估是否科学客观公正、是否存在不正之风和腐败问题进行排查治理，提出整改意见及措施。(责任科室:高新发展科)

（2）自查自纠找问题。围绕脱贫攻坚工作组织领导、研究部署、督促检查、责任追究、党员干部扶贫工作中责任担当和廉洁自律等方面的情况开展监督检查；努力寻找在科技项目分配、立项、审批、招投标、资金拨付、实施、验收等环节违规操作、滥用职权、以权谋私、贪污贿赂、克扣群众财物、拖欠群众钱款及其他乱摊派、乱收费等问题。
责任领导：罗碧峰  责任单位：办公室、高新发展科、产权管理科、
（3）问题导向抓整改。对自查、检查发现的问题，各科室、局属各单位、各县（市、区）科技局要抓好问题整改，通过召开班子会议讨论整改事项，结合实际制定整改方案、落实整改责任人和整改时限，强化整改成效。发现扶贫领域的问题线索的，10个工作日内通报纪检监察机关，并移送相关材料。发现问题线索不移交，后被纪检监察机关立案查处该问题线索的，要对单位相关责任人进行责任追究。

责任领导：李艳花    责任单位：各科室、局属各单位
（4）督查问责强作风。将2018年作为脱贫攻坚作风建设年，集中力量解决突出作风问题。抓好本局派驻扶贫干部的思想作风教育，坚决抵制在扶贫工作中出现作风漂浮、纪律松散、弄虚作假等问题。对弄虚作假、欺上瞒下以及扶贫工作不扎实、脱贫结果不真实、发现问题不整改等严重作风问题要严肃问责，确保脱贫攻坚各项工作部署落到实处。

责任领导：罗碧峰   责任单位：办公室、党建绩效组
（二）“重拳遏增年”阶段（2019年）。
主要通过打好“阵地战”，对扶贫领域违纪违法问题易发多发领域，有的放矢地开展系列专项整治，对不收敛、不收手顶风违纪违法行为重拳出击，进行“点穴式”、“扫除式”查处，持续形成反腐败压倒性态势，达到遏制扶贫领域腐败和作风问题增量的目的。

1．开展科技项目实施情况专项整治（2019年1月至12月）

⑴查找工作人员在组织科技扶贫项目申报、审批、实施、验收，以及科技扶贫项目资金分配、审核、拨付、管理等环节中不作为、慢作为及“吃、拿、卡、要”的问题。

⑵查找项目申报单位虚报扶贫项目，套取、骗取科技项目资金的问题。

⑶查找项目实施单位在实施过程中不按规定和程序擅自调整变更科技扶贫项目合同实施内容的问题。

⑷查找项目实施单位截留、挤占、挪用科技扶贫项目资金的问题。
⑸查找项目实施单位没有按照项目合同带动约定数量的贫困户、贫困村。

⑹查找工作人员安排科技扶贫项目存在优亲厚友或谋取不正当利益的问题。

⑺查找帮扶干部责任心不强，政策不掌握，人员不到岗，工作不到位、不上心、不使劲的问题。
⑻查找帮扶干部和科技扶贫项目负责人违背群众意愿，盲目安排实施科技扶贫项目的问题。

⑼查找帮扶干部在扶贫对象“双认定”过程中和落实扶贫项目过程中弄虚作假的问题。

责任领导：李艳花    责任单位：各科室、局属各单位

通过开展上述9个问题专项整治，着力发现和解决科技系统贪污侵占、行贿受贿、虚报冒领、截留挪用、挥霍浪费、吃拿卡要、优亲厚友等问题，着力发现扶贫项目资金分配、审批、验收等环节违规操作、滥用职权、以权谋私、向扶贫资金伸黑手等问题。

2．开展扶贫领域干部作风问题专项整治（2019年3月至12月）

重点整治本系统履行脱贫攻坚职责不力情况，严厉整治各科室、局属各单位以形式主义、官僚主义方式对待党中央、自治区党委和市委关于打赢脱贫攻坚战的重大决策部署，执行政策打折扣、做选择、搞变通等问题；严厉整治对监督检查中发现的问题线索不处理、不移送、不整改，隐瞒不报、袒护包庇等问题；严厉整治在开展帮扶工作过程中敷衍应付、弄虚作假、懒政怠政、违反工作纪律等问题；严厉整治扶贫攻坚工作推进不力，不能按时完成脱贫任务，弄虚作假、数字脱贫、虚假脱贫等问题。

责任领导：罗碧峰  责任单位：各科室、局属各单位
（三）“巩固深化年”阶段（2020年）。
主要通过打好“围歼战”，不断深化和拓展前两年开展排查、整治、查处的成果，开展系列“回头看”工作，持续发力，以问责倒逼责任落实，建立完善查处和防范扶贫领域腐败和作风问题发生的长效机制，巩固并发展反腐败压倒性态势，基本实现扶贫领域风清气正，达到把从严治党成果延伸到基层的目标。2020年全面完成脱贫任务后，还要不断深化治理成果，推动脱贫成效继续巩固。

1．开展九项治理“回头看”（2020年1月至9月）

对2019年开展的9项重点治理工作开展“回头看”，着力发现和解决职能部门扶贫政策、项目、资金等信息不公开、不透明，全市科技扶贫政策措施落实、科技扶贫项目安排、资金管理使用、局机关及直属单位帮扶干部使用的帮扶工作经费及实施的帮扶科技项目等进行自查自纠。
责任领导：罗碧峰   责任单位：各科室、局属各单位
2．开展脱贫成效“回头看”（2020年6月至12月）

对我局联系的田阳县洞靖镇叮叭村脱贫攻坚战扶贫工作开展“回头看”检查。重点检查项目资金落实是否到位，着力发现脱贫摘帽是否存在假脱贫、数字脱贫、被脱贫等弄虚作假问题。

责任领导：罗碧峰   责任单位：各科室、局属各单位
3．开展干部作风整治“回头看”（2020年4月至9月）

定期、不定期对干部作风开展监督检查，持续加大力度，采取明察暗访等方式，着力发现帮扶干部是否仍然存在履职不力、玩忽职守、假驻村、假帮扶、吃拿卡要、欺上瞒下，形式主义、官僚主义等问题。

责任领导：罗碧峰   责任单位：各科室、局属各单位
四、方法措施

（一）开展“党员干部大蹲点”活动。从2018年开始，结合脱贫攻坚工作的推进，每年分批组织党员干部进村入户上门蹲点7天以上，广泛深入接触群众，运用群众语言宣传国家脱贫攻坚政策，及时了解掌握社情民意，面对面受理、解决群众反映的问题。
（二）开展“大约谈”活动。根据工作推进情况或监督检查发现的苗头性、倾向性问题对本单位人员或下级系统部门领导有针对性地开展约谈提醒教育。局领导班子成员要履行好“一岗双责”，对各自联系的各县（市、区）科技局、各部门、各直属单位开展约谈工作，引导改进问题、推进工作开展，切实做好预防工作。每半年至少开展约谈提醒一次，每次约谈要有记录。

（三）开展“大宣传”活动。局扶贫工作领导小组要及时召开专题会议，学习有关会议、文件精神，研究制定科技扶贫领域不正之风和腐败问题集中排查治理工作方案，召开工作动员部署会，利用单位宣传栏、网站、微信工作群等媒体主动宣传，确保科技扶贫工作公开透明，主动接受社会和群众监督。
（四）开展“大查处”活动。对2016年以来受理的问题线索进行“大起底”和“回头看”，对集中排查治理工作中发现的问题进行归纳梳理，建立问题线索台账，实施动态台账管理。对一般性问题，以整改纠正为主;对严重违纪问题，要及时移交市纪检监察机关处理;对普遍性问题，要深入剖析问题根源，查找薄弱环节和制度漏洞，研究制定切实可行的制度或办法，扎牢制度笼子，做到解决一个问题、堵塞一个漏洞、建立一套有效机制。同时，要把专项治理工作与扫黑除恶结合起来，将党员干部涉黑涉恶问题作为执纪审查重点，加大对扶贫领域涉黑涉恶腐败案件重点督办力度，对扫黑除恶专项斗争中发现的“保护伞”问题线索优先处置，发现一起、查处一起，决不允许其横行乡里、欺压百姓，侵蚀基层政权。 
五、工作要求

(一)高度重视、突出重点。要高度重视排查治理工作，按照抓系统、系统抓的原则，局班子领导要切实担负起科技扶贫领域牵头抓总和主管责任，把发现问题、解决问题贯穿于排查治理工作的始终，精心组织，周密部署，突出重点，加大力度，务求取得实效。

(二)认真排查、狠抓落实。按照排查工作要求，围绕科技扶贫领域问题易发多发的重点环节、重要岗位，认真排查存在的问题，按时间节点逐项抓落实。同时，要加强对排查治理工作的监督指导。对工作组织不力、任务落实不到位，实行倒查追责，严肃追。
(三)分析疏理、总结提高。通过排查整治工作，认真分析在扶贫领域管理工作存在的问题，制定防控扶贫领域腐败问题的有效措施，从制度上和机制上进一步完善监管政策措施，确保脱贫攻坚政策落到实处、惠及民生。
（四）做好配合、主动支持。主动支持和配合市纪委派驻市教育局纪检组加强对业务科室、直属单位排查治理工作的组织开展情况以及科技扶贫领域政策、项目资金排查情况、发现问题整改情况的监督检查，坚决纠正排查治理过程中打折扣、搞变通、做选择现象。
百色市科学技术和知识产权局

2018年4月12日

附件1：百色市科技扶贫领域不正之风和腐败问题集中排查治理工作领导小组成员名单
组  长:  李艳花   市科知局党组书记、局长
副组长: 罗碧峰  市科知局党组成员、副局长

            鄢永库  市科知局副局长

韦锦努   市科知局党组成员、副局长
农定洲   市科知局调研员

陆荣华   市科知局副调研员

成  员: 各县（市、区）科技局长、局机关科室、直属各单位负责人。
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